

# 严把“廉洁关” 管好“钱袋子”

## ——清廉大理建设2024年财政资金监管“清源行动”工作综述

□ 记者 朱蕾 通讯员 崔寒 高潇侠

2024年,大理州围绕财政资金监管“清源行动”目标任务,紧紧围绕财经纪律重点问题整治和管理体制机制创新主线,进一步提高政治站位、严肃财经纪律、优化监管模式,持续加大专项行动工作力度,切实提高财政资金使用效益。

### 统筹谋划 布好财政资金监管“一盘棋”

“按州委、州政府和州纪委统一部署,结合省委、省政府工作要求,州财政局确定了2024年‘清源行动’减税降费政策执行、乡村振兴、过紧日子、违规出台财税优惠政策招商引资等专项整治重点,以及财会监督、到入财政补助兑付2项重点保障强基行动,在征求州级相关部门和县市意见后,明确了29项具体措施,分领域、分层次、分步骤谋划推进专项行动。”州财政局党组书记、局长杨越冰说。

实施财政资金监管“清源行动”以来,大理州财政局深刻认识开展财政资金监管“清源行动”的重要意义,以高度的政治责任感谋划部署和推动工作,研究制定工作方案,明确时间表和路线图,确保“清源行动”落实落地。同时,将“清源行动”12项重点工作任务中涉及政府采购专项整治、到入财政补助兑付、预决算公开工作等5项列入州财政局创优提质事项管理;建立全州“清源行动”提示及晾晒工作机制,对工作中好的经验做法及时总结推广,对工作中的不足和问题及时提醒。2024年,州财政局共下发工作提示函8期,涉及台账资料报送情况、信息宣传、管理漏洞制度短板、典型案例报送等方面,目前已全部完成整改。

### 问题共答 织密财会监督“一张网”

以财会监督为着眼点,将“清源行动”与财会监督同部署、同谋划、同推进,印发《大理州关于进一步加强财会监督重点工作任务分工方案》,建立财政部门主责监督、纪检监察等有关部门依责监督等五责监督体系,实行周分析、月调度、季检查、半年督、年总结的工作监督机制,推动“清源行动”与财会监督同频共振、同向发力。

设立专职会计核算机构,既能充分保障预算单位独立行使资金审批使用权,又能实现会计业务处理过程的公开,实现财务审批与会计监督的分离,更好地发挥财会监督的重要作用,到入财政补助兑付2项重点保障强基行动,在征求州级相关部门和县市意见后,明确了29项具体措施,分领域、分层次、分步骤谋划推进专项行动。”州财政局党组书记、局长杨越冰说。

弥渡县财政局结合财政资金监管“清源行动”,开展行政事业单位会计信息质量检查,深度发掘各单位财务管理中存在的各类问题,有效提升了财会监督质量;宾川县组成9个监督组,重点对减税降费政策执行、营养改善计划及食堂资金和乡村振兴衔接资金管理;9个方面开展专项监督,共发现问题55个,目前已全部整改完成。

州财政局坚持担当尽责,坚决扛牢财会监督主责,制定出台《大理州财会监督联席会议制度》,强化与纪委监委、审计等部门的联动监督,确保工作信息共享、检查结果共用。下发了《大理州财政局关于开展财会监

督与财政资金监管“清源行动”监督检查暨2024年重点企业和行政事业单位会计信息质量检查工作的通知》,组成18个检查组,抽取28个单位进行实地检查。

### 点题治理 答好兜牢民生保障“一道题”

瞄准库款保障的关键环节,创新建立民生领域到入财政补助资金兑付管理制度,开展点题治理,以小切口撬动大民生。

“在全面清理核实后,我们将村(社区)团支部(总支)书记报酬、村(社区)妇联主席报酬补助、困难群众救助补助、优抚对象补助、乡村医生补助、学生营养改善计划补助、购机补贴、农牧民补贴等29项到入财政补助纳入保障范围,进一步推进全州民生领域到入财政补助工作。”州财政局国库科负责人说。

通过“预算足额保障、存量分步化解、动态分析研判、资金专项调度、固定日期发放、监督执纪问责”等措施,进一步确保纳入保障的到入财政补助资金按月足额兑付到位,以科学有效的机制,推进民生领域到入财政补助资金兑付。自2023年9月执行政策以来,11项按月兑付政策得到定期落实,18项阶段性兑付政策按进度得到有力保障。

今年以来,我州共通过“一卡通”系统发放惠民惠农财政补贴503.73万人次,全省第一家完成耕地地力保护补贴兑付,切实守好群众的钱袋子。

### 典型示范 算好差旅费上缴“一笔账”

针对当前公职人员出差伙食费

和市内交通费收缴不便、票据传递繁琐、票款核查困难、会计核算不规范、督促检查追踪难度大等问题,我州在全省率先研发推广应用了大理公务差旅伙食费和市内交通费收缴电子化管理系统,出差人员只需要手机扫码或登录政府微信公众号,就可以自助缴费获取行政事业单位资金往来结算电子票据。

研发和推广公务出差个人伙食费及市内交通费缴纳系统,是贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,深化“放管服”改革,积极加强服务型政府和数字政府建设,落实“互联网+政务服务”推出的一项便民利民重要举措,也是加强和规范公务出差管理、推进作风革命效能革命、进一步严肃财经纪律的有效抓手。

为使各部门熟悉缴纳系统,州财政局组织对州县乡三级共1600多家预算单位近3500人进行业务培训。通过实践运用,该缴纳系统构建起缴费、开票、验真、传送、存储、核算一体化管理体系,有效解决了少数干部下乡交纳伙食费标准不统一,甚至不交纳伙食费“吃白食”、不交纳市内交通费“坐霸王车”问题,实现了“创新改革一小步,服务提升一大步”的预期工作目标,减少了“微腐败”滋生的土壤。

截至2024年12月31日,到大理州辖区完成公务差旅缴费单位14312家,办理缴费121498笔次,开具票据120093张。共通过系统平台缴纳伙食费116726笔次,缴纳人数211897人;缴纳市内交通费4771笔次,缴纳人数8336人。

### 清廉大理建设



南涧县纪委监委紧盯惠民利民政策落实、村集体“三资”管理等情况,下沉一线强化监督检查,持续深化整治群众身边的腐败问题和不正之风,护航乡村振兴。  
[通讯员 鲁学靖 摄]



鹤庆县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,多措并举推进财政资金监管“清源行动”,督促指导各预算单位自查情况、实地核查和审计反馈问题情况。  
[通讯员 崔镜润 摄]



屏山县纪委监委紧紧围绕整治重点,聚焦虚假编制预算骗取、套取财政资金、迟拨、滞留、占用财政资金,滥用职权违规拆借财政资金等6项重点整治内容,认真开展问题查处工作。  
[通讯员 姜雪萍 摄]



洱源县各级纪检监察机关深入开展调研式监督,下沉企业一线,认真倾听意见,找准营商环境中的堵点、卡点,推动问题解决,确保项目资金安全。  
[通讯员 杨丽萍 摄]



祥云县结合“清源行动”,通过采取列席会议、查阅财务资料等方式,强化对“一把手”履职尽责等方面的监督。  
[通讯员 普艳华 摄]



宾川县深入运用“互联网动态监控+实地重点监督”模式,强化资金使用全过程实时监管。图为“清源行动”工作专班入户开展惠民惠农资金发放情况抽查。  
[通讯员 丁秀梅 摄]